

爱抢红包,热衷视频聊天,喜欢在线咨询作业

## 你家小朋友这样玩“微社交”吗?

谁是“刷屏”主力军?“00后”!打电话、写信、串门、一起去郊游……这些80后儿时主要的社交方式早已式微。当00后乃至10后开始构建他们的朋友圈时,沟通方式变得“扁平化”了。据广东省对一年级至六年级少年儿童的数据调查显示,微信、微博和QQ已成为当下儿童很重要的交流渠道,其中儿童微信拥有率为55.1%,而58.1%的儿童拥有微博,这一比例随着年龄增长而升高。那么在00后的朋友圈里,他们都在跟谁“微社交”,又都关注哪些话题呢?

## “低幼版”儿童微社交

●亲朋好友是他们的社交对象,抢红包与视频是最重要的事

今年读一年级的Vito早在五六岁的时候就有了自己的微信号。但他微信通讯录里的全都是亲戚、父母的朋友以及朋友的父母。因为跟他同龄的孩子有自己独立微信号的人并不多。卢女士有一个7岁大的女儿,她一上小学就开始玩微信。微信对于她而言,把远在老家的亲朋好友都拉在了一起,有时候可以视频聊天,而逢年过节的时候,她更是对抢红包相当热衷。不论是参与抢红包大战,或者是直接发微信讨红包,红包似乎成为儿童微社交与成人微社交完美的嫁接点,也成为很多低幼小孩接触到微信的启蒙点。

●各种表情、字母数字以及怪异象声词是他们的独特语言

对于低幼孩子而言,语音对话基本上聊不到十句他们就没有耐心继续下去了。而乱按各种键以及发各种奇奇怪怪的表情,是他们的最爱。如果说微信对于成人是一种高效的沟通手段,对于低幼的孩子而言,很多时候就是画板、就是复读机。

## “成熟版”儿童微社交

●用微信主要是方便了解资讯

某外国语实验学校六年级的小张说,她用微信主要是上面有很多的资讯信息可以了解到——时事新闻、宠物、购物、旅游……她还关注了20多个微信公众号,如“英国那些事”。她自己也经常会在微信上发班里有啥好玩新鲜的事情等。“发之前也会考虑,发出去的话父母会怎么想。”小张笑称,她觉得把父母给屏蔽了也不好。



对于玩微信会不会影响学习的问题,小张说一般不会,因为主要还是用来交流和沟通,关键是看自己如何使用和自己的自控能力。

●除了和家人联系,微信还可转发有趣话题

某外国语实验学校六(5)班的小温说,五年级下学期她就有了微信号。那时没有手机,只有iPad,打不了电话,就下载了微信注册了微信号。微信朋友圈只有30个左右的好友,自己的同学、家长以及小时的玩伴。她发的内容主要是作业、笑话,再就是和同学的交流。她认为,微信的好与坏,关键还是看自己。“微信不像游戏,容易沉迷的”。

## 如何把控儿童微社交

●初期耍赖或以身作则

儿童配智能手机的还不多,学校里更常见的是儿童手机。如果他耍赖要玩大人手机,那也要耍赖,设密码、谎称手机坏了或者说今天朋友圈故障……初级阶段,能耍赖就耍赖,更可以以身作则,大家都少玩点,互相陪伴对方。

●直接略过微社交

孩子们在微社交里玩的东西其实不像大人那么细腻,玩出了各种工作分享、心灵感悟或者针砭时弊,更多无非聊聊天,某种青春萌动情愫,没必要条条逼问。看到某一阶段伤感太密集可以适当聊天。更多时候睁一只眼闭一只眼吧,谁都知道,他更多的时间是坐在学校里听课的。

●时间控制,偶尔“唐僧”

孩子如果手机玩微社交时间过长肯

定会影响学习效率,一般是需要“时间管理”的,比如规定,只能睡前十分钟看看搞笑视频,放松一下就睡觉。如果临近段考或末考,肯定一个月是不可以玩手机的。寒暑假可以稍微松动一点,每天按照规定时间玩,形成规矩,自然也不被讨厌吧。当然,不反对你做做唐僧,偶尔发送你认为重要的突发新闻、教育文章或者他感兴趣的课外类知识,虽然悟空会烦,可始终逃不过你的手心呀。

## 链接&gt;&gt;&gt;

## “小朋友圈”的热门话题

毕业“离别惆怅”

这类热门话题每年五六月都要轮回一次,毕业季大家的离别情绪最容易在孩子的朋友圈传染。

流行英文热

小朋友喜欢在朋友圈晒英文,很多还是英文缩写!在广东龙岗上学的六年级学生小李说,从有朋友圈那天起,他就只在朋友圈写英文,“周围好多有微信的同学都这样,英文的交流方式可能更安全吧,至少心理上会有点安慰,大人没耐心看我写的英文句子。”

喜欢“求解救”咨询作业

“求解救,今天的数学作业具体是48页的25-30题还是15-30题”,“今天作业最后一道题中间解题过程谁有”,类似“求解救”的作业咨询是儿童朋友圈的常态,刷这些小朋友的朋友圈,每周出现频率至少3次以上。

(南方)

## 热门微博



●这微博笑死我了:我能想到最浪漫的事,就是和你一起自拍到老……旁边小哥惊恐的表情(如图)。

●我们爱讲俏皮话:女儿出嫁时父亲对她说:“女儿,一定要尊重你的丈夫。你甚至可以崇拜他。但是要记住,你们之间矛盾和不高兴的事情不要跟我讲。因为你终会原谅他,而我不。”网友说:为父母,不送嫁。

●我与老公的日常:当你躺床上玩了一天手机也懒得动一下的时候,不妨问自己几个问题:我好看吗?我有钱了吗?我有车了吗?我有房了吗?我有对象了吗?反正也不会有,于是又可以继续玩手机啦。

●小野妹子学吐槽:爱情这事儿有时候死缠烂打、锲而不舍,还真能强扭个瓜下来;倒是友情,真的勉强不来,往往掏心掏肺最后发现自己和傻瓜一样,苦衷说给别人听也没人懂。能坚持下来的老友,都是顺其自然、水到渠成。交朋友,比谈恋爱还要看缘分。

●全球糗事排行榜:孩子因成绩不好,被家长骂笨鸟,孩子不服气地说,世上笨鸟有三种:一种是先飞的,一种是嫌累不飞的,家长问:那第三种呢?孩子说:这种最讨厌,自己飞不起来,就在窝里下个蛋,要下一代使劲飞……

●追风少年刘全有:这些破明星好烦啊,料这么多,看得我这个墙头草好累啊,一会儿倒向这个一会儿又倒向那个。

●智言趣语:如果你是神经病,那么全世界都会让着你。如果你觉得全世界都要让着你,那么你是神经病。

●回忆专用小马甲:跟有些人说话,真的要每分钟原谅他八百次,才能继续和他说下去……

## 公共Wi-Fi万能密码?假的!

最近,一个名为《外出不怕没网了,公共Wi-Fi密码记住啊!》的帖子在微信朋友圈中广为流传。该帖子的大致内容是,凡是用手机可以搜到中国通信ChinaNet热点覆盖的地方,使用公共免费上网账号07953591377,密码为3591377,即可自动登录。

此外,该帖子还公布了4个中国移动的免费公共Wi-Fi上网账号和密码。

记者在几个营业厅里尝试用万能密码连接中国移动的公共Wi-Fi,均显示找不到网络。对于所谓的万能密码,电信工作人员肯定地回应:假的。

重庆市通信管理局网络专家称,电信运营商的公共Wi-Fi都有统一的用户名,即账号,比如电信通常是ChinaNet,移动通常是CMCC,而不是网帖中所说的数字或者手机号码。

最后,专家提醒,当用手机进行炒股、转账、查看余额宝等涉及手机支付安全的行为时,应采用4G网络,4G网络比绝大多数的Wi-Fi更安全。如果手机不慎中毒,应立即打开杀毒软件杀毒,之后关闭手机并刷机。(华龙)

## “现代二十四孝”图引发网友共鸣

“关手机,陪父母好好吃顿饭”“给妈妈做个面膜”“给爸妈打个电话”“教爸妈用微信”“带爸妈做体检”“出差给爸妈带个小礼物”“走慢一点,等等爸妈”……连日来,一组在各种场合提醒孝亲的图片在网上悄然流行,还被赋予“现代二十四孝”。

相比卖身葬父、卧冰求鲤那些古代二十四孝故事,这套网络图片对现代人来说更亲和有趣。中国人民大学教育学院教授方平表示,孝本该如此融化为日常,不提沉重得让人望而却步。

有网友留言说“初看不经意,细想忽然有点自责,原来忙只是借口,更多是对父母的忽略……”可不少网友坦承,即便是这套“现代二十四孝”,多数人也基本没有做到。有人留言:“这些行动看似再简单不过,为什么难以实现?”“很多时候对父母不耐烦。爸妈让我陪着散步,我会说很累,懒得动……”“吃饭时候,我几乎不和父母说



话,基本在不停地刷手机屏……”“因为我们知道父母永远不会怪我们,只会心疼我们,不会强求……”

每张图都成了一种提醒。有人在网上留言说“爸妈要的,其实不多”,“身边有些事,其实经不起……”网友“小米”留言说,人生总共约900个月,假设父母平均50岁,可以量化未来在一起的时间剩有1/3,

假设一年见一次面,在一起的时间还不足1/900。河南艺术职业学院学生在校园做了一次调研,问调研对象自己喜欢什么,回答都很干脆;问父母喜欢什么,十有八九第一反应都答不上来。

人民日报微博推荐了这套暖心图片后,共青团河南省委把这条微博转发给青年群体,并开设了相关话题栏目,截至目前,总阅读量已达到337.26万,转发量30万。

转发范围在扩大,不少人在网上写下和父母之间的点滴故事。80后江蕾说,“我懂得给老爸发的笑话点赞了。尽管那笑话很老套,但父母信息渠道有限,在网上,我也可以走慢点,等等爸妈。”

“现代二十四孝”仍在热传。用网友的话说,“追逐互联网的时代,别冷落了咱爸妈。”“尽孝就是这么简单,放下事情,给爸妈打个电话。”(人民)